



省委常委会召开会议

认真传达学习贯彻习近平总书记 在陕西考察时的重要讲话精神

李希主持会议

羊城晚报讯 4月30日，省委常委会召开会议，认真传达学习贯彻习近平总书记在陕西考察时的重要讲话精神，研究我省贯彻落实意见。省委书记李希主持会议。

会议指出，习近平总书记在陕西考察调研并发表重要讲话，深刻指出我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变，并对做好常态化疫情防控、推动经济高质量发展、深化改革开放、强化生态环境保护、扎实办好民生实事、打赢脱贫攻坚战、全面从严治党等重点工作提出明确要求，为我们夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”进一步指明了前进方向、注入了强大动力。

我们要深刻学习领会、全面贯彻落实总书记重要讲话精神，切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到统筹推进疫情防控和经济社会发展的具体行动和工作成效上。会议强调，要按照习近平总书记要求，聚焦“双统筹”重点工作，真抓实干，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。一要坚定稳中求进工作总基调，毫不松懈抓好常态化疫情防控，扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务，不断完善“十个千方百计”等工作举措，努力克服疫情带来的不利影响。二

要坚持创新引领、深化改革开放，推动高质量发展迈出更大步伐。做实做强做优制造业，发展壮大新模式、新业态、新技术、新产品，扎实推进新型基建和传统基建投资，加快重大项目建设进度，充分发挥投资在稳增长、调结构、塑优势上的综合作用。持续深化改革开放，抓住经济特区建立40周年契机和“双区”建设、“双城联动”重大机遇，推动战役战略性改革和创造型引领型改革，深化拓展“一带一路”沿线市场，做好稳外资稳外贸各项工作。三要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，全力打好污染防治攻坚战。坚决打好碧水、

蓝天、净土保卫战，更加有效推进水污染防治和水生态修复，推动空气质量持续改善、稳定达标，推进土壤污染与地下水污染防治。深刻吸取秦岭违建别墅问题教训，举一反三、警钟长鸣，牢牢守住耕地和生态保护红线。四要扎实办好民生实事，切实兜牢民生底线。千方百计稳就业，扎实抓好“促进就业九条”等民生保障政策落实，充分发挥“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三项工程作用，多渠道促进就业创业。坚决打赢脱贫攻坚战，推动文化繁荣兴盛，加强和创新社会治理，切实做好各方面民生保障工作。五要全面加

(徐林 岳宗)

致敬
战疫青年

“90后”白衣尖兵 冲锋战疫扛重任

羊城晚报记者 余燕红 通讯员 白恬 彭丽霞

2020年，第一批“90后”跨入而立之年。在疫情面前，一个个“90后”青年医护冲锋在前，用双肩担起责任，用生命守护生命，彰显了青春的蓬勃力量。



“棉签班”年轻医护 受访者供图

急诊科：“90后”成战疫生力军

疫情之下，一句话曾感动无数人：“他们，不过是一群孩子，学着前辈的样子治病救人，和死神抢人罢了。”战疫中一张张年轻的脸庞是对这句话的最好注解。

在广州医科大学附属第三医院急诊科这个一线抗疫部门中，“90后”青年医生、护士及规培医师共43人，他们是这场战疫中科室的生力军。1月23日，战疫打响的第一时间，在急诊科党支部书记陈德雄、医院团委副书记彭丽霞的带领下，急诊科成立抗疫青年团员先锋队。秉承“柔心济世 尚道精医”精神的柔济急诊科“90后”青年医生、护士及规培医师共43人，他们是这场战疫中科室的生力军。

从穿脱防护服的紧张、不熟练，到逐渐适应闷热、呼吸不畅、视线受阻，再到从容面对脸上一道道压痕，“到后来，这些不适在我们看来已是‘小菜一碟’。”伍晓瑜说。

“棉签班”：新兵无惧直面病毒

采集咽拭子堪称最直面病毒的工作，当班的护士们要用棉签去捕捉停留在患者咽喉上的病毒，这个班又被叫做“棉签班”。承担“棉签班”任务的护士多是“90后”姑娘们，甚至有好几个是1996年、1997年的小护士。她们24小时轮转，通宵值班，穿着防护服，戴着护目镜，几个小时不吃不喝。

隔离区：如亲人般关怀患者

奋战在隔离病区的医护，很多都是“90后”。一袭白衣让他们克服了心理障碍，用心对待、关怀每一位患者。

“90后”护士邓素娴护理过一名不到20岁的疑似病人。小伙子因精神焦虑饭也不吃，邓素娴如“家姐”一般安慰他：“你现在症状很轻，又还没确诊，不要想那么多，饭总要吃一点的，想要恢复健康总要有营养支持啊。更何况，就算真感染了，你也不要怕。要相信医护人员，相信这个病可以治愈。”贴心话语让病人心理压力减轻了不少，也愿意配合治疗。

随着国内疫情逐渐好转，

战疫一线 青年担当

广东第一位驰援武汉战疫的骨干医生桑岭：

76个日夜 在ICU为武汉“拼命”

文/羊城晚报记者 鄢敏 图/羊城晚报记者 汤铭明

腊月廿九，武汉“封城”首日，广州医科大学附属第一医院重症医学科副主任医师桑岭逆行奔赴武汉，进驻金银潭医院。4月8日，武汉“解封”，完成国家交付任务的桑岭平安归来。整整76个日夜，他为这座城市“拼过命”。

4月28日，桑岭获第24届“中国青年五四奖章”。面对这项荣誉，他却有些忐忑：“我只是一个普通医生，因为这场战疫，才被大家认识而已。”

腊月廿九只身辗转急赴武汉

桑岭从医17年，专门研究呼吸领域的感染与危重症治疗，是钟南山院士团队的核心成员。

1月23日10时起，所有离汉通道暂时关闭。几乎同一时间，桑岭接到紧急通知：他被选派参加国家卫健委抗击新冠肺炎专家支援队，务必在晚上12时前赶到武汉。

彼时，根本买不到去武汉的票，桑岭好不容易才抢到一张去湖南岳阳的车票。下午4时，他登上火车，只身奔赴武汉；中途

金银潭重症救治从忙乱到有序

这次疫情中，金银潭医院是一个被频繁关注的地方。它是武汉最大的专科传染病医院，也是最早集中收治新冠肺炎患者的医院。

桑岭所在的七楼ICU，主要收治危重症病人。他们大多是60岁以上的老年人，很多患有脑血管、糖尿病等基础病，随时都有生命危险。加上人手、物资严重不足，桑岭觉得这次压力比以往任何时候都要大。

按照规定，一个重症病人至少要有一个医护负责照料。但当时桑岭面对的情况是，ICU里五六个人负责16张病床；且一些医护是从其他科室调过来支援，操作不熟练，救治效率也不高。“第一次去给我的感觉就是乱，很多医生不知道从哪里下手。”

桑岭意识到，必须要和同事们快速磨合，尽快提高危重症患



桑岭

抓紧时间 总结救治经验

“假如再来一次，我还会这样（以同样方式）治疗这个病人吗？”这是桑岭返粤后，一直在思考的问题。结束驰援任务后，他没有停下来休息，正抓紧时间总结一线救治经验。

事实上，这项工作始于金银潭医院ICU。1月底开始，桑岭白天在病房抢救病人、查看患者情况，晚上就会同国家级专家讨论，编写重症患者救治流程指南。

当时，国家卫健委陆续出台了多版新冠肺炎诊疗方案指南。但至于具体的治疗操作，尤其是重症救治，桑岭发现不少医生仍有疑惑。他意识到，形成规范统一的重症患者救治流程，可有效提高临床救治率。目前，他参与以及编写新冠肺炎相关专家共识共三部。

回到广州后，桑岭又投入新冠肺炎并发症、呼吸机参数设置等相关内容的研究中。他将武汉与广州两地的样本数据进行对比分析，不断审视过去的操作。“如果能发现不同，就追着这个点去‘打’。”在他看来，这样的总结对治疗有很实际的作用。

当前，国内疫情防控进入常态化阶段，桑岭丝毫没有放松。他正加班加点进行分析、总结，希望能在“五一”假期结束前完成手上的任务，“毕竟全球疫情还没结束”。



省政府党组召开会议，传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神
周密做好节假日疫情防控和安全生产各项工作

羊城晚报讯 4月30日，省政府党组书记、省长马兴瑞主持召开省政府党组会议，传达学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局常委会会议上的重要讲话和在陕西考察时的重要讲话精神以及近期中央关于新冠肺炎疫情防控工作部署要求，研究部署我省落实工作。

会议强调，要切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央的决策部署上来，准确把握当前疫情防控和经济形势，切实增强统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的责任感、紧迫感，以扎实有力的“双统筹”奋力夺取“双胜利”。要毫不松懈抓紧抓细常态化疫情防控，切实筑牢外防输入、内防反弹的严密防线，不断巩固疫情防控向好形势。要周密做好“五一”假期疫情防控和安全生产各项工作，重点加强旅游场所疫情防控、交通安全管理和服务、建筑施工等安全风险隐患排查和清理整治，扎实做好值班值守和应急处置工作，坚决防范遏制重特大事故发生，全力维护全省安全稳定大局。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实提高政治站位，进一步严明政治纪律和政治规矩，切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”落实到具体行动上。要扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，进一步加快恢复经济社会运行秩序，全力促进经济平稳运行。要深入践行绿水青山就是金山银山的理念，进一步加强生态环境保护和修复，深入推进茅洲河、练江等河流治理，努力推动生态环境质量持续好转，坚定不移走绿色发展、高质量发展之路。要紧紧围绕全面建成小康社会目标任务，持续加大产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫力度，认真做好乡村振兴这篇大文章，确保打赢脱贫攻坚战。

会议还深入学习了中共中央办公厅《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》精神，对政府系统贯彻落实工作提出具体要求。

（吴哲 芳信）

张硕辅检查“五一”期间疫情防控安保维稳和复工复产工作

坚持疫情防控不放松 有序推动文旅产业全面复苏

羊城晚报讯 5月1日，省委常委、广州市委书记张硕辅到市“五一”假期城乡安全保障联勤指挥部，检查调度疫情防控和安保维稳工作；到长隆集团调研文旅产业疫情防控和复工复产工作，并召开座谈会。

在广州市城乡安全保障联勤指挥部，张硕辅对节日期间坚守岗位的干部职工表示慰问。他强调，“五一”期间疫情防控和安全保障是一场必须打赢的硬仗，各级各部门要深入学习

贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，坚决落实中央决策部署及省委工作要求，全力做好战疫情、稳经济、保安全、稳大局各项工作。

在长隆集团调研时，张硕辅强调，文旅产业在疫情中受到的冲击很大，涉及吃住行游购娱等众多领域，要坚持疫情防控不放松，有序推动文旅产业全面复苏，进一步提升对经济发展的贡献度。

（罗仕 史伟宗）

劳动节关注劳动者权益

产假发六成工资 上班后补发余额

羊城晚报记者 董柳 通讯员 王君 杨超

昨日是“五一”国际劳动节，广州市南沙区法院公布了三则涉及孕产妇的劳动案件——

法院判决该公司补发彭女士产假工资，并支付经济补偿金。

扣除生育津贴高出工资部分？不行！

安女士在广州某公司从事销售工作多年。休产假时，社保部门拨付的生育津贴超出了安女士的产假工资，但公司并未将超出部分支付给她。为此，安女士提出仲裁，仲裁裁决要求该公司补足生育津贴，该公司不服，起诉至南沙区法院。

该案经办法官认为，王女士缺少数篇工作日志，并未达到公司手册中规定的“严重违反公司规章制度”的程度，且公司对王女士的考核意见只是工作需要改进，并不能断定其不符合录用条件。最终，双方达成和解，公司自愿支付违法解除劳动关系赔偿金及加班工资。

擅自改变产假工资发放方式？不行！

彭女士于2017年11月22日入职广州某公司，与公司协商好转正后每月工资为5000元。2018年10月，彭女士开始休产假，公司单方面决定在彭女士休产假期间，每月发放工资3000元，等彭女士产假结束上班后，每月补发2000元。2019年10月21日，彭女士向公司发出《解除劳动合同通知书》，理由是公司未足额支付产假工资，经仲裁后起诉至南沙区法院。

法院查明，公司采取产假期间发放3000元、产假后补发2000元的方式发放工资，这种擅自改变工资发放方式的行为构成劳动合同法第三十八条第二款规定的“未足额发放劳动报酬”情形。因此，彭女士可以单方面解除劳动合同。最终，南沙区

法官表示，2015年1月1日起施行的《广东省职工生育保险规定》第七条规定：职工按照规定享受产假或者计划生育手术休假期间，其生育津贴由用人单位按照职工原工资标准逐月垫付，再由社会保险经办机构按照规定拨付给用人单位。生育津贴低于职工原工资标准的，由用人单位补足。

法官表示，2015年1月1日起施行的《广东省职工生育保险规定》第七条规定：职工按照规定享受产假或者计划生育手术休假期间，其生育津贴由用人单位按照职工原工资标准逐月垫付，再由社会保险经办机构按照规定拨付给用人单位。生育津贴低于职工原工资标准的，由用人单位补足。

法官表示，2015年1月1日起施行的《广东省职工生育保险规定》第七条规定：职工按照规定享受产假或者计划生育手术休假期间，其生育津贴由用人单位按照职工原工资标准逐月垫付，再由社会保险经办机构按照规定拨付给用人单位。生育津贴低于职工原工资标准的，由用人单位补足。